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บทที่ 5 
สรุปผลการวิจัย อภปิรายผล และข้อเสนอแนะ 

 

 การศึกษางานวิจัย “ความพึงพอใจของผู้ ใช้บัณฑิตท่ีมีต่อการปฏิบัติงานของบัณฑิต

ผู้ สําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี กลุ่มสาขาวิชาบริหารธุรกิจ คณะวิทยาการจัดการ 

มหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทา” โดยกําหนดวัตถุประสงค์ของการวิจัยตามกรอบมาตรฐาน

คณุวฒุิระดบัอดุมศกึษาแหง่ชาต ิโดย 

           1.  เพ่ือศกึษาระดบัความพึงพอใจของผู้ ใช้บณัฑิตท่ีมีตอ่การปฏิบตัิงานของบณัฑิต

ท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี กลุ่มสาขาวิชาบริหารธุรกิจ คณะวิทยาการจัดการ 

มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา  

           2.  เพ่ือศึกษาแนวทางการพฒันาและปรับปรุงจากข้อคิดเห็น ความต้องการ และ

ข้อเสนอแนะของผู้ ใช้บณัฑิตท่ีมีตอ่การปฏิบตัิงานของบณัฑิตท่ีสําเร็จการศกึษาในระดบัปริญญา

ตรี กลุม่สาขาวิชาบริหารธุรกิจ คณะวิทยาการจดัการ มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา 

    

วิธีดาํเนินการวิจัย 

ประชากรและกลุ่มตวัอย่างท่ีใช้ในการวิจยัครัง้นี ้คือ ผู้ ใช้บัณฑิต จํานวน 100 คน จาก

สถานประกอบการทัง้ภาครัฐและเอกชนของผู้ ใช้บัณฑิตในพืน้ท่ีกรุงเทพมหานคร ท่ีมีบัณฑิต

ทํางานอยู่ ซึ่งผู้ วิจยัใช้วิธีการสุม่ตวัอย่างแบบง่าย (Simple random sampling)   โดยใช้วิธีเจาะจง 

(Purposive Sampling) ในการเลือกกลุ่มตวัอย่างจากข้อมลูภาวะการมีงานทําของบณัฑิตผู้ สําเร็จ

การศกึษาในระดบัปริญญาตรี กลุม่สาขาวิชาบริหารธุรกิจ คณะวิทยาการจดัการ มหาวิทยาลยัราช

ภฏัสวนสนุนัทา โดยผู้ วิจยัออกแบบ (Design) แบบสอบถามการวิจยั โดยแบง่เป็น 3 ตอน คือ   

ตอนท่ี 1 ข้อมลูทัว่ไปของผู้ใช้บณัฑิตและข้อมลูเก่ียวกบับณัฑิต  
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ตอนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับระดับความพึงพอใจของผู้ ใช้บัณฑิตท่ีมีต่อการปฏิบัติงานของ

บณัฑิต 

ตอนท่ี 3 ข้อเสนอแนะของผู้ ใช้บณัฑิตเก่ียวกบัความพงึพอใจในการปฏิบตังิานของบณัฑิต

ท่ีผู้ใช้บณัฑิตต้องการ 

  ผู้ วิจยัดําเนินการเก็บรวบรวมข้อมูลจากผู้ ใช้บณัฑิตเสร็จเรียบร้อยครบถ้วนตามจํานวนท่ี

กําหนดไว้  ผู้ วิจยันําแบบสอบถามมาตรวจสอบความถูกต้องของข้อมลู ทําการกําหนดรหสัข้อมูล 

จากนัน้นําข้อมลูทัง้หมดลงรหสัในแบบลงรหสัเพ่ือวิเคราะห์ข้อมลู การวิเคราะห์ข้อมลูจากการตอบ

แบบสอบถามของผู้ ใช้บณัฑิตทัง้ 3 ขัน้ตอน ผู้ วิจยันํามาวิเคราะห์เพ่ือสรุปผลการวิจยั อภิปรายผล 

และนําเสนอข้อเสนอแนะท่ีได้จากผู้ใช้บณัฑิต 

 

สรุปผลและอภปิรายผลการวิจัย 

ตอนท่ี 1 ข้อมลูทัว่ไปของผู้ใช้บณัฑิตและข้อมลูเก่ียวกบับณัฑิต 

 ผู้ ใช้บัณฑิตทัง้หมด จํานวน 100 คน  พบว่าตําแหน่งงานของผู้ ใช้บัณฑิตส่วน

ใหญ่เป็นผู้บังคบับัญชาชัน้ต้น จํานวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00  และรองลงมา คือ หัวหน้า

ฝ่าย จํานวน 23 คน คิดเป็น ร้อยละ 23.00 และพบว่าผู้ ใช้บัณ ฑิตส่วนใหญ่ อยู่ ในสถาน

ประกอบการท่ีเป็นหน่วยงานของภาคเอกชน จํานวน 73 คน คิดเป็นร้อยละ 73.00 และรองลงมา 

คือ สถานประกอบการท่ีหน่วยงนของภาครัฐ จํานวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 27.00 ผู้ ใช้บัณฑิต 

จํานวน 42 คน มีบณัฑิตท่ีสําเร็จการศึกษาตรงสายวิชาชีพปฏิบัติอยู่ในองค์การ คิดเป็นร้อยละ 

42.00 และผู้ ใช้บณัฑิต จํานวน 58 คน ให้ข้อมูลในแบบสอบถามว่ามีบณัฑิตท่ีปฏิบตัิงานอยู่ใน

องค์การของผู้ ใช้บัณฑิตท่ีปฏิบัติงานไม่ตรงกับสาขาวิชาชีพท่ีสําเร็จการศึกษา คิดเป็นร้อยละ 

58.00  ผู้ ใช้บณัฑิต จํานวน 58 คน มีบณัฑิตท่ีสําเร็จการศกึษาในระดบัปริญญาตรี กลุ่มสาขาวิชา

บริหารธุรกิจ คณะวิทยาการจดัการ มหาวิทยาลยัราชภัฏสวนสนุันทา ปฏิบตัิงานในองค์การของ

ผู้ ใช้บณัฑิตเป็นเวลามากกว่า 1 ปี คิดเป็นร้อยละ 58.00 จากผู้ ใช้บณัฑิตทัง้หมด และพบว่าผู้ ใช้

บณัฑิต จํานวน 24 คน จากผู้ใช้บณัฑิตทัง้หมด มีบณัฑิตปฏิบตังิานในองค์การของผู้ ใช้บณัฑิตเป็น

เวลา 6 – 12 เดือน  ผู้ ใช้บัณฑิตท่ีเหลือ จํานวน 18 คน จากผู้ ใช้บัณ ฑิตทัง้หมด มีบัณฑิต

ปฏิบตังิานในองค์การของผู้ใช้บณัฑิตเป็นเวลาน้อยกวา่ 6 เดือน 

 

ตอนท่ี 2 ข้อมูลเก่ียวกับระดับความพึงพอใจของผู้ ใช้บัณฑิตท่ีมีต่อการปฏิบัติงานของ

บณัฑิต 
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          1.  ระดับความพึงพอใจขอผู้ ใช้บัณฑิตท่ีมีต่อการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้าน

คณุธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณในวิชาชีพ ในภาพรวม พบว่า ผู้ ใช้บณัฑิตมีความพึงพอใจ

มากต่อการปฏิบตัิงานของบณัฑิต เน่ืองจากผลการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่ามีคา่เฉล่ีย เท่ากับ 4.03 

และมีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 0.69 และค่าเฉล่ียทุกรายการเก่ียวกับการปฏิบตัิงานของ

บณัฑิตในด้านนีอ้ยู่ในช่วงระดบัคะแนน 3.50 – 4.49 แสดงว่าผู้ ใช้บณัฑิตมีความพึงพอใจมากใน

การปฏิบตังิานของบณัฑิตด้านคณุธรรม จริยธรรม และจรรยาบรรณในวิชาชีพ 

          2.  ระดบัความพึงพอใจขอผู้ ใช้บณัฑิตท่ีมีตอ่การปฏิบตัิงานของบณัฑิตด้านความรู้

ความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ ในภาพรวม พบว่า ผู้ ใช้บณัฑิตมีความพึงพอใจมากต่อการ

ปฏิบตัิงานของบณัฑิต เน่ืองจากผลการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่ามีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.95 และมีส่วน

เบ่ียงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 0.68 และค่าเฉล่ียทุกรายการเก่ียวกับการปฏิบตัิงานของบัณฑิตใน

ด้านนีอ้ยู่ในช่วงระดับคะแนน 3.50 – 4.49 แสดงว่าผู้ ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจมากในการ

ปฏิบตังิานของบณัฑิตด้านความรู้ความสามารถทางวิชาการ/วิชาชีพ 

          3.  ระดบัความพึงพอใจขอผู้ ใช้บณัฑิตท่ีมีตอ่การปฏิบตัิงานของบณัฑิตด้านเชาวน์

ปัญญาท่ีส่งผลต่อการปฏิบัติงานในภาพรวม พบว่า ผู้ ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจมากต่อการ

ปฏิบตัิงานของบณัฑิต เน่ืองจากผลการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่ามีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.92 และมีส่วน

เบ่ียงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 0.69 และค่าเฉล่ียทุกรายการเก่ียวกับการปฏิบตัิงานของบัณฑิตใน

ด้านนีอ้ยู่ในช่วงระดับคะแนน 3.50 – 4.49 แสดงว่าผู้ ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจมากในการ

ปฏิบตังิานของบณัฑิตด้านเชาวน์ปัญญาท่ีสง่ผลตอ่การปฏิบตังิาน 

          4.  ระดับความพึงพอใจขอผู้ ใช้บัณฑิตท่ีมีต่อการปฏิบัติงานของบัณฑิตด้าน

ปฏิสมัพนัธ์กบัผู้ ร่วมงานในภาพรวม พบวา่ ผู้ ใช้บณัฑิตมีความพึงพอใจมากตอ่การปฏิบตัิงานของ

บัณฑิต เน่ืองจากผลการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่ามีค่าเฉล่ีย เท่ากับ 3.97 และมีส่วนเบ่ียงเบน

มาตรฐาน เท่ากับ 0.68 และค่าเฉล่ียทุกรายการเก่ียวกับการปฏิบตัิงานของบณัฑิตในด้านนีอ้ยู่

ในช่วงระดบัคะแนน   3.50 – 4.49 แสดงว่าผู้ ใช้บณัฑิตมีความพึงพอใจมากในการปฏิบตัิงานของ

บณัฑิตด้านปฏิสมัพนัธ์กบัผู้ ร่วมงาน 
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          5.  ระดบัความพึงพอใจขอผู้ ใช้บณัฑิตท่ีมีต่อการปฏิบตัิงานของบณัฑิตด้านการ

ส่ือสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศในภาพรวม พบวา่ ผู้ใช้บณัฑิตมีความพึงพอใจมากตอ่การ

ปฏิบตัิงานของบณัฑิต เน่ืองจากผลการวิเคราะห์ข้อมูลพบว่ามีค่าเฉล่ีย เท่ากบั 3.97 และมีส่วน

เบ่ียงเบนมาตรฐาน เท่ากับ 0.64 และค่าเฉล่ียทุกรายการเก่ียวกับการปฏิบตัิงานของบัณฑิตใน

ด้านนีอ้ยู่ในช่วงระดับคะแนน 3.50 – 4.49 แสดงว่าผู้ ใช้บัณฑิตมีความพึงพอใจมากในการ

ปฏิบตังิานของบณัฑิตด้านการส่ือสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ 

ข้อเสนอแนะ 

  ข้อเสนอแนะของผู้ ใช้บณัฑิตเก่ียวกบัความพึงพอใจของผู้ ใช้บณัฑิตท่ีมีตอ่การปฏิบตัิงาน

ของบัณฑิตท่ีสําเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี กลุ่มสาขาวิชาบริหารธุรกิจ คณะวิทยาการ

จดัการ มหาวิทยาลยัราชภัฏสวนสุนนัทา ผู้ ใช้บณัฑิตต้องการให้บณัฑิตมีความรู้และสามารถใช้

ภาษาองักฤษเพ่ือใช้ในการส่ือสารและการใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ  รวมทัง้ผู้ ใช้บณัฑิตต้องการ

บัณฑิตท่ีสําเร็จการศึกษาในกลุ่มสาขาวิชาธุรกิจควรมีความรอบรู้ด้านการบริหารธุรกิจจาก

หลากหลายช่องทางท่ีนอกเหนือจากตําราท่ีศึกษาในหลักสูตร เช่น สภาพเศรษฐกิจทางธุรกิจ 

สภาพแวดล้อมทางธุรกิจ สภาวะการเปล่ียนแปลงทางธุรกิจท่ีมีอยา่งตอ่เน่ือง เป็นต้น 

  ส่วนความต้องการของผู้ ใช้บณัฑิตเก่ียวกับสาขาวิชาท่ีบัณฑิตสําเร็จการศึกษา พบว่า 

สาขาการบัญชี เป็นสาขาวิชาท่ีผู้ ใช้บัณฑิตต้องการเป็นอนัดบัท่ี 1 รองลงมา คือ สาขาการเงิน 

สาขาการตลาด และสาขาทรัพยากรมนษุย์ ตามลําดบั 




